

仅持初中文凭，华罗庚勤恳半生成数学巨匠， 去世前6小时还在演说（下）

也是在当教员的日子里，华罗庚利用闲暇时光撰写论文，投稿给当时上海的著名杂志《科学》。

本来只是华罗庚的一次试水，却没曾想，华罗庚的论文和结论引起了中国乃至全世界的愕然。

1930年春天，一篇名为《苏家驹之代数的五次方程式解法不能成立之理由》的论文刊登在《科学》杂志上，一经公开发售就被抢售一空。

华罗庚的这篇论文，是困扰整个数学界的一大难题，近百年来，没有任何一个数学教授成功破解，所以华罗庚的这一成果，自然令全世界哗然。

论文刊登以后，随之而来的自然就是功名与钱财，许多人在看过华罗庚的作品之后都向他抛出过橄榄枝，希望华罗庚能继续创造奇迹。

只是那些来得快、去得也快的名利，华罗庚并没有接受，相反，他去了清华大学图书馆担任一名小小的馆员。

是清华大学数学系主任熊庆的邀请，熊庆得知了华罗庚的求学经历，也知道能够有今天的成就全靠华罗庚自学，熊庆惊叹不已。

他主动提出，让华罗庚来清华大学就业，在清华园里虽然没有高职位，但有独一无二的学习氛围。

华罗庚同意了，在

图书馆里他简直如鱼得水，整天都能和数学打交道，对于华罗庚来讲就是莫大的幸福。

1931年，在岗位上兢兢业业，在国内外杂志都有优秀论文发布的华罗庚被清华大学正式破格录用。

1933年，他升职助教，1934年，他升职讲师，每一步走来，都是璀璨光明。

后来在外国学者的引荐下，华罗庚中断了自己的事业，继而前往英国剑桥大学进行系统的学习与深造。

剑桥大学内人才辈出，华罗庚有幸在导师的引领下取得了不小的成就，他所写的有关高斯的论文，至今都令人津津乐道、啧啧称奇。

在英国，华罗庚发展得很好，1937年的时候，他已经是全世界家喻户晓的大数学家，各个国家政府都希望引进这样的高水平人才。

然而，也是1937年，华罗庚毅然决然回到中国，回到自己熟悉的清华园内，担任教授，教书育人。

一个人的成功之处，不在于他有多少为人乐道的造诣，有多少永不凋零的著作，而在于他的知识和思想是否得到传承，是否被后人接纳。

年少时王维克的影响，让华罗庚对于教师这个神圣的职业一直存在向往，所以尽管他早就能自立门户，却还是选择在清华大学中当一名教授。

华罗庚在上个世

纪，就如同是中国国宝级的人物，在1939年至1941年间，华罗庚在昆明的一处吊脚楼内专心致志，最终产出20余篇高质量论文，同时还写下著作《堆垒素数论》。

国家政府看重华罗庚带来的巨大影响力，1946年他受邀前往苏联访问，又在美国普林斯顿高等研究所里访问，拉近了国家间的情谊。

当然战乱时刻，华罗庚也曾携带妻儿远赴美国伊利诺大学担任教授，他时时刻刻都享有美国给予的优厚生活条件，受人尊敬，当然华罗庚也带去了自己的专属利益，这是相互的。

等到1949年新中国成立消息扩散，华罗庚知道自己回家的日子到了。

当年，国内不管是生活条件还是对待文化的态度，都是比不上美国的，可是华罗庚却讲：我是个中国人，理应为自己祖国的繁荣强盛尽力！

一句话消停了那些流言蜚语，消停了那些不安好心的人的劝告。

不仅如此，华罗庚在临走回国之前还写下一封信，一封寄给全体留美学子的信，华罗庚写道：梁国虽好，非久居之乡，归去来兮！

他呼吁着那些留美的高材生，应当学成回国，落叶归根，只有为自己的祖国效力，才不愧于自己的血脉相承！

再受打击，不负梦想

华罗庚怀着热情回到国内，却没想到迎来当头一棒，1958年他已经是中国科技大学的副校长，位高权重。

但也因为他的名气，使得他在特殊时期内备受困扰与打击。华罗庚抗议，勇于发表自己的看法，提出解决办法，一连近二十年，他奔波在四处宣传自己的“双法”，积劳成疾。

他熬过来特殊时期，也恢复了名誉，身体却不同往日健朗。

往后余生，华罗庚像是想要弥补错过的那些时光，用尽全力的努力，他所积攒的那些著作接连发表，他的健康却在每况愈下。

1982年，华罗庚第二次患心肌梗塞症，差点让医生们无力回天，这吓坏了妻子吴筱元。

经过这次死里逃生，吴筱元说什么也不愿意让华罗庚再四处奔波讲学了，人到晚年就应该安稳生活，这是吴筱元一直以来的看法。

可是华罗庚倔强，他宁可和妻子爆发无休止的争吵，也要继续讲学，继续做研究。

吴筱元害怕，害怕激进又优秀的华罗庚会再次遇上特殊时期，被人打伤、被人迫害，出于保护心理，她坚决不允许华罗庚继续工作。

再后来，两个都不肯退让的人在子女的安排下开始分居，断了那些随时都有可能情绪激

动造成意外的争吵。

和吴筱元分居的三年时间内，他们两个一次面也没有见到。

1985年，一如既往的，华罗庚展开一天忙碌的工作，在日本的“亚洲文化交流协会”上面发表自己的演讲。

他侃侃而谈，演讲很快接近尾声，可那句结尾还没有说出口，只见台上的华罗庚先生直直的摔向舞台……

1985年6月12日下午四点，去世前六个小时还在慷慨演讲的华罗庚不幸去世了，死因是突发心肌梗塞，享年75岁。

华罗庚老先生这一辈子，可以概括为一句话——为数学献身。

他的出生本就注定了平凡，可世间这么大，总有人不甘平凡，总有人逆风翻盘。华罗庚是个半途出家的教授又怎么了？他照样是中国数学之父，是教科书上不可取代的先锋。

有句话叫做：天可补，海可填，南山可移。日月既往，不可复追。

华罗庚这一辈子抓住了什么？我觉得他最引以为傲的就是抓住了时间，没有在那宝贵的青春里沉沦，没有在那不复回的年华里虚度。

教书育人是华罗庚一辈子的心愿，作为后人，作为学生，华罗庚是永远的榜样。

凤凰新闻